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ІНКЛЮЗИВНИЙ РОЗВИТОК ГРОМАД В УКРАЇНІ ПІД ЧАС ВІЙНИ  
ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ: СОЦІАЛЬНИЙ АСПЕКТ

Постановка проблеми. На сьогоднішній 
день в Україні актуальними є наукові дослі-
дження, які стосуються питань щодо ство-
рення єдиних підходів до розробки інклю-
зивної політики держави з урахуванням 
сучасних викликів, зокрема функціонування 
в умовах воєнного стану (Мельнік, 2022), 
а також щодо перспектив інклюзивного 
розвитку в контексті повоєнного віднов-
лення країни (Національний інститут стра-
тегічних досліджень, 2022; United Nations 
Development Programme, 2024;). Інклюзив-
ний розвиток – багатофакторний, багато-
рівневий і багатовимірний процес, в основі 
якого покладена ідея взаємодії усіх його 
суб’єктів з боку як учасників, так і корис-
тувачів його результатами. Інклюзивний 
розвиток акцентує увагу на інклюзивному 
добробуті, що будується на соціальній спра-
ведливості, захисті прав людини і громадя-
нина та екологічності (Філиппова & Єрмак, 
2019). Соціальний аспект інклюзивної полі-
тики полягає в забезпеченні можливостями 
і ресурсами, які необхідні для участі в еконо-
мічному, соціальному та культурному житті, 
досягненні рівня життя та добробуту, що від-
повідають нормальним стандартам (Мель-
нік, 2022).

Громади зацікавлені у збереженні їхньої 
соціальної та економічної активності, швид-
кій адаптації різних категорій населення 
(зокрема, вимушених переселенців, осіб 
з інвалідністю, людей похилого віку тощо) 
до нових реалій життя в умовах війни, що 

підкреслює актуальність та обумовлює необ-
хідність розв’язання проблем, пов’язаних 
з появою нових форм нерівності, прова-
дження ефективних заходів та використання 
засобів щодо запобігання негативним соці-
альним проявам через виключення певних 
груп населення із суспільного життя (Чвертко 
& Вінницька, 2023). Залучення (інклюзія) 
якнайширшого кола суб’єктів до відновлення 
є загальною ціллю Стратегії повоєнного від-
новлення та розвитку України поряд зі збере-
женням соціальної згуртованості, посилен-
ням солідарної відповідальності суспільства 
за відбудову країни, досягненням збалансова-
ності економічного та соціального розвитку, 
забезпеченням безпеки та стійкості (Націо-
нальний інститут стратегічних досліджень, 
2022).

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблема інклюзивного розвитку набула 
великого поширення в науково-практичному 
дискурсі як на національному, так і гло-
бальному рівнях, включена до стратегічних 
завдань багатьох міжурядових організацій, 
є імперативом соціальної політики на регіо-
нальному рівні та визнається як одна з клю-
чових умов забезпечення добробуту людей, 
якості життя, розширення можливостей 
розвитку (Продіус, 2019). Так, Л. Ємелья-
ненко, В. Петюх, К. Дзензелюк, розглядаючи 
специфіку інклюзивного вектору суспіль-
них перетворень, виявлено основні клю-
чові аспекти інклюзивного зростання, серед 
яких у соціальному контексті виокремлено 
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соціальний захист, недопущення дискримі-
нації, соціальну інтеграцію та активізацію 
участі соціальних інститутів (Ємельяненко, 
Петюх & Дзензелюк, 2019). І. Радіоновою 
розкрито зміст явища соціальної інклюзії, 
зокрема його підґрунтя (економічне, техно-
логічне, гуманітарне, управлінське) та про-
яви (форми і способи втілення) (Радіонова, 
2020). М. Мельнік наголошено на необхід-
ності розробки єдиних підходів до інклю-
зивної політики з урахуванням нинішніх 
викликів, зокрема розглянуто питання її 
перебудови під час війни, основні напрями 
для відновлення та покращення соціальних 
умов громадян України (Мельнік, 2022). 

Зарубіжними дослідниками A. Bachfischer, 
M. Barbosa, A. Rojas, R. Bechler, 
E.-M. Schwienhorst-Stich, C. Kasang, 
A. Simmenroth, S. Parisi, вивчаючи інтервен-
ції інклюзивного розвитку в різних громадах, 
звернено увагу, що інклюзивний розвиток, 
орієнтований на громаду, може ініціювати 
позитивні зміни, але важливим є забезпечення 
адекватної контекстуалізації та підтримки на 
місці (Bachfischer, Barbosa, Rojas, Bechler, 
Schwienhorst-Stich, Kasang, Simmenroth & 
Parisi, 2023). J. Weber, R. Monne, A. Karisa, 
S. Grech, D. Schlupkothen здійснено загальний 
огляд інклюзивних практик для людей з інва-
лідністю у розвитку громади та звернено 
увагу, що досі існує відсутність зв’язку між 
основним розвитком громади та ініціативами 
інклюзивного розвитку, орієнтованого на 
громаду, що обумовлює потребу в культурно 
чутливих, міждисциплінарних стратегіях для 
досягнення інклюзивних практик, спрямова-
них на вивчення зв’язків між дослідженнями 
інвалідності та розвитком громади (Weber, 
Monne, Karisa, Grech & Schlupkothen, 2023).

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Незважаючи на наяв-
ність публікацій як зарубіжних, так і вітчиз-
няних учених, які дають можливість аналізу 
питань, присвячених інклюзивному розвитку 
й інклюзивному зростанню, проблематика 
інклюзивності соціально-просторових утво-
рень є малодослідженою. Актуальним напря-
мом досліджень є визначення особливостей, 

місця та ролі інклюзивного розвитку громад 
в умовах війни, бачення перспектив їх пово-
єнного відновлення, залучення до участі 
в цьому процесі всіх верств населення.

Мета статті – окреслити соціальний 
аспект інклюзивного розвитку громад в умо-
вах війни в Україні та перспективи їх повоєн-
ного відновлення.

Виклад основного матеріалу. Ефектив-
ність інклюзивного розвитку залежить від 
загальної політики держави, в тому числі 
у соціальній сфері як на державному рівні, 
так й на рівні регіонів, громад, діяльності 
окремих соціальних інституцій (Філиппова 
& Єрмак, 2019). Соціальну інклюзію розгля-
дають як «процес, спрямований на забезпе-
чення людям, які зазнають ризику бідності та 
соціального вилучення, можливостей і ресур-
сів, необхідних для того, щоб повною мірою 
брати участь в економічному, соціальному 
та культурному житті, досягти рівня життя 
і добробуту відповідно до стандартів якості 
життя» (Чвертко & Вінницька, 2023, с. 25).

Поняття «інклюзивний» само по собі пере-
дає характеристику певного рівня якості, 
форми, стану об’єкта чи процесу (Павлов, 
Павлова, Павлов, 2022). Розкриваючи сут-
ність поняття «інклюзивний» у новітньому 
трактуванні сучасного розвитку, слід заува-
жити, що вона полягає у посиленні залучення 
до вирішення проблем соціально-економіч-
ного розвитку всіх верств населення та різних 
за статусом груп, включення до відповідного 
процесу всіх територій (Продіус, 2019, с. 72). 
Інклюзивність громади як соціально-просто-
рового утворення визначають як поточний 
стан та ступінь включеності людських спіль-
нот, які мешкають в межах громади, в певну 
систему суспільних відносин (Павлов, Пав-
лова, Павлов, 2022).

Інклюзивний розвиток передбачає модель 
глобалізації, в умовах якої домінують вирів-
нювальні інструменти, що приводить до ско-
рочення дисбалансів і в соціальному аспекті – 
до рівномірного розподілу соціальних благ 
(Луцків, 2019). Оцінювання інклюзивного 
розвитку територіальних громад має на меті 
виявлення наявного стану для встановленого 
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кількісного їх розподілу в межах області, що 
характеризує мікро, малі, середні та великі 
територіальні утворення визначення відпо-
відного коефіцієнта варіації показника, його 
індексу інклюзивного розвитку та порівняння 
з можливим станом в процесі укрупнення 
(Павлик, 2021). 

До моменту затвердження національної та 
регіональних стратегій відновлення важли-
вою є участь у цьому процесі представників 
громад (вивчення думок та потреб потенцій-
них партнерів, бенефіціарів, консультативні 
й погоджувальні зустрічі, різнорівневі стра-
тегічні сесії спільно з представниками міс-
цевого самоврядування та громадянського 
суспільства, сприяння процесам узгодження 
позицій громадянського суспільства та тери-
торіальних громад України тощо) (Дослі-
дження ініціатив у сфері повоєнного віднов-
лення, 2023). 

Однією зі складових інклюзивного розви-
тку є інклюзивне зростання, а його основним 
інструментом – «продуктивна зайнятість», яка 
тісно пов’язана з концепцією соціальної інклю-
зії, де особливу увагу акцентовано на подо-
ланні бідності, сприянні забезпечення повної 
та продуктивної зайнятості, зміцненні соці-
альної інтеграції. Основні принципи моделі 
інклюзивного зростання: інтелектуальний 
(освіта та інновації), сталий (цілі сталого роз-
витку, конкурентоспроможність працівників) 
та всеосяжний (рівень зайнятості населення, 
вирівнювання соціальних і територіальних від-
мінностей) розвиток (Ємельяненко, Петюх & 
Дзензелюк, 2019). Пріоритетними у концепції 
інклюзивного зростання є: розвиток людських 
ресурсів, досягнення повної зайнятості, підви-
щення кваліфікації працівників, гарантування 
соціальної безпеки і сталого розвитку (Малий, 
Ємельяненко, & Дзензелюк, 2018).

Основна мета інклюзивного розвитку 
полягає у залученні вразливих категорій 
населення в роботу, інтеграції молоді, жінок, 
людей з інвалідністю, похилого віку в ринок 
праці, наданні їм можливості одержання соці-
альної й економічної вигоди від участі в про-
єктах. Так, інклюзивний розвиток громад 
акцентує увагу на: 

 – заохоченні активних програм на ринку 
праці; 

 – розробці молодіжних гарантій; 
 – розширенні стабільної зайнятості серед 

молоді; 
 – підвищенні якості зайнятості;
 – розробці методології оцінки зростання 

зайнятості; 
 – залученні до співпраці соціальних парт-

нерів. 
Зазначені напрями допомагають у: 
 – полегшенні працівникам переходу до 

трудового життя;
 – підвищенні шансів окремих осіб знайти 

роботу; 
 – усуненні бар’єрів, які перешкоджають 

рівноправному доступу до найважливіших 
послуг (освіта, охорона здоров’я, працевла-
штування тощо);

 – зміцненні потенціалу соціальних інсти-
туцій; 

 – забезпеченні гендерної рівності;
 – створенні потенціалу для залучення 

осіб з інвалідністю на ринок праці; 
 – розширенні доступності професійної 

підготовки; 
 – посиленні соціального захисту насе-

лення (Малий, Ємельяненко, & Дзензелюк, 
2018).

Векторами, які забезпечують досягнення 
мети інклюзивного розвитку територіальних 
громад, є:

 – створення інституційної бази (інтегра-
ція цілей та напрямів інклюзивного розвитку 
в програми соціально-економічного розвитку 
територіальних громад; розробка та реалі-
зація спеціальних програм, спрямованих на 
стимулювання інклюзивного розвитку тери-
торіальних громад); 

 – інклюзивний підхід до здійснення 
муніципального управління, формування 
бюджетів, розвитку інфраструктури територі-
альних громад, організації медичного обслу-
говування, реалізації молодіжної і культурної 
політики, надання адміністративних послуг;

 – розвиток інклюзивного підприємни-
цтва;

 – розвиток інклюзивної освіти; 
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 – формування екологічної культури 
у мешканців територіальних громад; 

 – організація ефективної системи соціаль-
ного захисту для мешканців територіальних 
громад (Жуковська & Дяків, 2021). 

І. Мацюк зазначає, що «плани розви-
тку нашої держави, які були сформовані до 
24 лютого 2022 року потребують актуалізації 
до нових умов життя держави в умовах війни 
та наданого Європейською Радою Україні на 
саміті у Брюсселі 23 червня 2022 року ста-
тусу кандидата на вступ до Європейського 
Союзу» (Мацюк, 2023). З одного боку, євро-
пейський вибір України призвів до перегляду 
пріоритетів державної соціальної політики 
та запровадження відповідних соціаль-
них змін (Палатна, 2019). З іншого боку – 
збройна агресія з боку російської федерації 
постає стримуючим чинником інклюзивного 
розвитку. В таких умовах можливості фінан-
сування заходів розвитку територіальних 
громад є обмеженими (Мацюк, 2023). Наразі 
немає достатньо розвинутих соціальних 
послуг для забезпечення інклюзії (Палатна, 
2019). Крім того, інклюзивне суспільство 
будується на принципах безпеки і комфорт-
ності кожної людини (Палатна, 2019), досяг-
нення яких в умовах війни постає складним 
завданням. 

На сьогоднішній день існує нагальна 
потреба в дослідженні ситуації, яка пов’язана 
з війною, як в Україні в цілому, так і в окремих 
регіонах і територіальних громадах. Зокрема, 
така потреба полягає в розробленні планів 
відновлення постраждалих територій; віднов-
ленні повноцінного життя жителів громад, 
зокрема вразливих категорій населення (осіб 

з інвалідністю, похилого віку, постраждалих 
внаслідок воєнних дій та ін.); створенні умов 
для повернення біженців в Україну, а виму-
шених переселенців – до власних помешкань; 
відбудові інституцій та їх спроможності; роз-
витку людського капіталу та побудові більш 
інклюзивного суспільства (Мельнік, 2022). 

Слід також звернути увагу на інструмен-
тарій інклюзивного розвитку (стратегії соці-
альної інклюзії; розвиток інфраструктури; 
фінансова підтримка підприємництва; спеці-
алізовані освітні програми тощо), ефективне 
використання якого дозволить зменшити рівень 
соціальної нерівності, забезпечити належний 
доступ населення до освіти, охорони здоров’я, 
соціальних послуг, реалізувати потенціал тери-
торіальних громад та відкрити нові можливості 
для їх інклюзивного розвитку (Філюк, 2023). 

Висновки. Отже, в умовах сучасних 
викликів війни інклюзивний розвиток громад 
може приймати різних форм. Пріоритетами 
повоєнного відновлення в соціальному кон-
тексті є соціальна згуртованість, активність 
членів громади, обґрунтоване й адекватне 
застосування інструментарію інклюзивного 
розвитку, формування рівних можливостей 
для всіх громадян, вплив на особливі соці-
альні групи, забезпечення доступу до гідних 
робочих місць вразливих груп населення, орі-
єнтація на вирішення проблем, забезпечення 
безпеки та стійкості.

Подальші дослідження вбачаємо 
у вивченні ситуації, пов’язаної з війною, 
в окремих територіальних громадах, пошуку 
оптимального інструментарію щодо адапта-
ції середовища цих громад до специфічних 
потреб окремих груп мешканців.
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Степаненко В. І. Інклюзивний розвиток громад в Україні під час війни та перспективи 
повоєнного відновлення: соціальний аспект

У статті зазначено, що в умовах воєнного стану в Україні існує нагальна потреба дослідження ситуацій в 
територіальних громадах, пов’язаних з війною. Зокрема, це стосується відновлення постраждалих територій, 
повноцінного життя жителів громад, вразливих категорій населення; відбудови соціальних інституцій та їх 
спроможності; забезпечення належного доступу населення до освіти, охорони здоров’я, соціальних послуг; 
реалізації потенціалу територіальних громад та відкриття їх нових можливостей для інклюзивного розви-
тку. Звернено увагу, що в основу інклюзивного розвитку громади покладена ідея взаємодії усіх її суб’єктів. 
Наголошено на потребі участі в розробці стратегій відновлення на національному і регіональному рівнях 
представників громад. Визначено мету інклюзивного розвитку, яка полягає в залученні вразливих категорій 
населення в роботу, інтеграції молоді, жінок, людей з інвалідністю, похилого віку, внутрішньо перемішених 
осіб в ринок праці, наданні їм можливості одержання соціальної й економічної вигоди від участі в проєктах. 
Окреслено пріоритети повоєнного відновлення громад в соціальному контексті: соціальна згуртованість, 
активність членів громади, обґрунтоване й адекватне застосування інструментарію інклюзивного розвитку, 
формування рівних можливостей для всіх громадян, вплив на особливі соціальні групи, забезпечення досту-
пу до гідних робочих місць вразливих груп населення, орієнтація на вирішення проблем, забезпечення без-
пеки та стійкості.

Ключові слова: війна, громада, інклюзивний розвиток, повоєнне відновлення, соціальна інклюзія.

Stepanenko V. І. Inclusive Community Development in Ukraine During the War and Prospects for 
Post-war Recovery: Social Aspect

The article states that in the conditions of martial law in Ukraine, there is an urgent need to study the situations in 
territorial communities related to the war. In particular, this concerns the recovery of the affected territories, the full-
fledged life of the inhabitants of communities, vulnerable categories of the population; recovery of social institutions 
and their capacities; ensuring proper access of the population to education, health care, and social services; realization 
of the potential of territorial communities and discovery of their new opportunities for inclusive development. 
Attention was drawn to the fact that the idea of interaction of all its subjects is the basis of the inclusive development 
of the community. The need for community representatives to participate in the development of recovery strategies at 
the national and regional levels is emphasized. The purpose of inclusive development is determined, which consists 
in involving vulnerable categories of the population in work, integrating youth, women, people with disabilities, the 
elderly, internally displaced persons into the labour market, providing them with the opportunity to receive social 
and economic benefits from participation in projects. The priorities of the post-war recovery of communities in the 
social context are outlined: social cohesion, activity of community members, justified and adequate application of 
the tools of inclusive development, creation of equal opportunities for all citizens, impact on special social groups, 
ensuring access to decent jobs for vulnerable population groups, orientation towards solutions problems, ensuring 
safety and stability.

Key words: war, community, inclusive development, post-war recovery, social inclusion.


